Технологическая карта урока в формате ФГОС СОО

Предмет ФИЗИКА
Класс 10
Тема урока:  «Основное уравнение молекулярно - кинетической теории».
Урок систематизации знаний
Цели урока: расширение представлений обучающихся о взаимосвязи микро- и макропараметров идеального газа посредством
 введения основного уравнения МКТ идеального газа.
Материалы: Учебная презентация

Оборудование: Экран и мультимедийный проектор

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Действия обучающихся
	Результаты взаимодействия

	
	Осуществляемые действия
	Регулятивные 
	Познавательные
	Коммуникативные
	Личностные
	

	Организационный
	Приветствует учеников. Настраивает учащихся на совместную работу.

.
	Проверяют готовность к уроку
	
	Приветствуют учителя, мобилизуются для совместной работы
	Ориентация на успех
	Готовность к конструктивному сотрудничеству

	 Постановка цели и учебной задачи урока
	Анализ домашнего задания
	   Формулируют цель и задачи урока.


	Анализируют данные величины и их зависимость в уравнении  МКТ и делают  выводы о соотношении ( P T V)                
	
	Самостоятельность. 
Проявляют инициативу.
	Присвоение обучающимися основной цели изучения темы и этапов работы на уроке

	Мотивация учебной деятельности учащихся
	Распределяет учащихся по парам. Предлагает найти общее  в агрегатных состояниях вещества (жидкого, твердого и газообразного) чем различаются. Предлагает проверить себя на тренажере.
	Контролировать и корректировать свою учебную деятельность на основе результатов тренажера
	Выделяют и формулируют познавательную цель на основе демонстрационного эксперимента.(предлагают принять за модель молекулы кого то из учеников)
	Распределять роли в парах. умение общаться
	Умение слушать и слышать, принимать позицию других. оценивать свою деятельность.
	Умение владеть диалогом в сотрудничестве.

	Усвоение новых знаний
	Организует дифференцированную работу с учебником. Предлагает придумать и провести модельный  эксперимент для решения проблемы.
	Корректируют свою деятельность и деятельность одноклассников
	Осуществляют поиск необходимой информации в  учебнике  и делают обобщающие выводы.
	Сотрудничают с учителем и одноклассниками в речевой деятельности, пользуются научным стилем речи.
	Оценивают свою деятельность.
	Первичное усвоение новых знаний в учебном сотрудничестве.

	Актуализация знаний
	Используя наглядный учебный материал (таблицы, иллюстративный материал, графики) актуализирует основную 
информацию темы.
	
	Ставят эксперимент на реальной физической установке.
	Сотрудничают с учителем в речевой деятельности.

Отвечают на вопросы учителя по содержанию презентации
	Определяют границу знания/незнания
	Конструктивные вопросы учителю, создание ситуации по применению знаний.

	Проверка понимания  
Создание ситуации затруднения 
	Предлагает решить экспериментальные  задачи
	Корректируют свою деятельность и деятельность одноклассников
	Решают задачи, обсуждают варианты решения.
	Сотрудничают с учителем и одноклассниками в речевой деятельности, пользуются научным стилем речи.
	Определяют границу знания/незнания
	Развитие конструктивного сотрудничества в группе

	Закрепление
	«Пора делать выводы». Предлагает ответить на вопросы.
	
	
	Сотрудничают с учителем в речевой деятельности.
	Демонстрируют умение слушать и слышать учителя. Определяют границу знания/незнания
	Конструктивные вопросы учителю, создание ситуации по актуализации и применению знаний.

	Информация о домашнем задании
	Озвучивает и комментирует домашнее задание.
	
	
	
	
	Конструктивные вопросы учителю.


  Приложение 1
Вспомним основные положения МКТ.

1. Назовите макропараметры идеального газа. (Давление, объем, температура, масса).

2. Какие микропараметры идеального газа вы знаете? (Масса молекулы, скорость молекулы, кинетическая энергия).

3. Что доказывает, что молекулы находятся в непрерывном хаотическом движении. (Диффузия, броуновское движение)

4. Что общего и в чем различие между водой и водяным паром. (Молекулы одинаковы, скорость разная)

5.Какой газ можно назвать идеальным? Назовите три условия.

( 1. Молекулы – материальные  точки;  2. Потенциальной энергией взаимодействия можно пренебречь; 3. Столкновения  между  
молекулами  являются  абсолютно  упругими).

6.Почему газы легче сжать, чем жидкости? (У газов расстояние между молекулами больше, чем у жидкостей).

7. Что такое концентрация молекул? Как вычислить? Единицы измерения? (n=N/V; число частиц в единице объема; м-3).

8. От чего зависит скорость движения молекул? (От температуры).

9. Что такое давление? Единицы измерения? (p - давление; Па)

10. Вещество, которое не имеет формы и занимает весь предоставленный ему объем? (Газ).

 Приложение 2

Учащиеся предложат принять за модель молекулы кого-нибудь из присутствующих учеников. 

 План. 

1. Ставим вопрос.

2. Даем на него ответ в виде гипотезы.

3. Делаем эксперимент с выбранной моделью – моделируем процесс.

4. Проверяем ответ на реальной физической установке.

5. Делаем вывод.
 Приложение 3

I.От чего зависит  давление газа? 

Предположение, что давление газа зависит от массы молекулы.

1.Демонстрационная установка. На одном штативе закреплен наклонный желоб, на другом (расположен напротив первого штатива) 
горизонтальный стержень с подвешенной к нему металлической пластиной. Внизу второго штатива ставим кювету с песком. Один из 
учеников должен придумать и провести опыты с установкой.

2. Моделирование процесса.
Модель №1. Хаотичное движение молекул. Движение группы учеников по классу.

Модель №2. Давление молекул на стенки сосуда. Удары ладоней о дверь класса, изображавшую стенку сосуда. 

Модель№3.  Давление молекул на стенки сосуда при  движении с разной скоростью Учащихся с разной массой движение примерно 
с одинаковой скоростью. По очереди они ударяли ладонями в дверь, дверь открывалась по - разному.

3. Проверить ответ на реальной физической установке.
Опускаются с одинаковой высоты шарики разной массы. Ударяясь о пластину, они отклоняют ее на разные углы.

4. Сделать  вывод. 
Давление идеального газа связано с тем, что молекулы газа беспорядочно движутся, сталкиваются друг с другом и со стенками сосуда

II.От чего еще зависит давление газа?

Предположить, что давление газа зависит от числа молекул в единице объема.

1. Моделирование процесса.
Модель №4. Группа учеников из 2 человек и группа из 5 двигаются с одинаковой скоростью и ударяют в дверь. Результирующее действие 
в первом случае было слабее, чем во втором.

2. Проверяем ответ на реальной физической установке.
Ученик – экспериментатор опускает с одинаковой высоты сначала один шарик, потом несколько. В первом случае пластина отклонилась – 
слегка, а во втором - сильнее.

3. Делаем вывод. 
III.Предположение, что давление  газа зависит от скорости движения молекул.

1. Моделируем процесс.
Модель №5. Два ученика одного роста и примерно одной массы двигаются по определенной траектории и ударяют в дверь. Первый ученик
 двигается медленно, а другой быстро. Результирующее действие в первом случае было слабее, чем во втором.

2. Проверяем ответ на реальной физической установке.
Ученик – экспериментатор опускает с разной высоты шарик. В первом случае, когда высота была маленькая, пластина отклонилась - слегка,
 а во втором - сильнее.

3. Вывод. 
Записать вывод: p зависит от v.

Окончательно имеем вид уравнения: p = 1/3m0nv2. Это и есть основное уравнение МКТ, которое связывает макропараметры и 
микропараметры идеального газа. Его вывели, опираясь на эксперимент, свои рассуждения и теорию размерностей физических величин.                                                                                                                                                                                                                 
Приложение 4 

Задачи.
1.При неизменной концентрации молекул идеального газа средняя квадратичная скорость теплового движения его молекул уменьшилась
 в 4 раза. Во сколько раз уменьшилось при этом давление газа?

2.При неизменной концентрации молекул идеального газа средняя квадратичная скорость теплового движения его молекул увеличилась
 в 3 раза. Во сколько раз изменилось при этом давление газа?

       3. При постоянном давлении концентрации молекул идеального газа увеличилась в 5 раз, а масса его не изменилась. Во сколько раз
 изменилась при этом средняя квадратичная скорость молекул газа?

      4. Давление 100 кПа создается молекулами газа массой 3*10-26 кг при концентрации 1025 м-3. Чему равна средняя квадратичная скорость движения молекул?

Итог работы на уроке.
Проанализируйте свою деятельность на уроке, заполнив карточку рефлексии   

1.  Самым  трудно было…

2.  Было интересно …
3. Есть предложение ..
 

